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НАУКОВА БІБЛІОТЕКА

Важ ли вим ком по нен том міграційних про цесів і вод -
но час гост рою проб ле мою для Західної Євро пи ос -
танніми ро ка ми ста ла не ле галь на міграція. Нині близь ко
16% су куп но го ва ло во го національ но го про дук ту в
країнах Євро пейсь ко го Со ю зу (ЄС) ви роб ля ють не ле га -
ли, кількість яких, за різними оцінками, ко ли ваєть ся від
10 до 20 млн. осіб. Їхніми пос лу га ми ко рис ту ють ся не
тіль ки сла бороз ви нені га лузі про мис ло вості і не рен та -
бельні фірми, а й провідні ком панії, які одер жу ють надп -
ри бут ки від ви ко рис тан ня де ше вої ро бо чої си ли.

Про тя гом нас туп них 50 років че рез де мог рафічні при -
чи ни країнам ЄС до ве деть ся за лу чи ти до ви роб ни цт ва
50–75 мільйонів працівників. Зок ре ма, ще й то му, що
кож но му чет вер то му меш кан цю Євро пи в 2050 році бу де
понад 65 років. До то го ж 13,5 млн. ро бо чих місць країни
ЄС по винні по пов ни ти ззовні вже в пер шо му де ся тиріччі
[7]. Однією з важ ли вих при чин за лу чен ня тру до вих
мігрантів до країн ЄС, на сам пе ред до най роз ви неніших, є
не мож ливість збе ре жен ня кіль кості ро бо чої си ли, яка
мог ла б за без пе чи ти вип ла ту пенсій старіючо му на се лен -
ню та підтри ма ти до сяг ну тий рівень жит тя [2, с. 45–46]. 

На ру бежі ХХ–ХХІ століть мільйо ни ук раїнців по ки ну -
ли свою батьківщи ну в по шу ках праці і ста ли тру до ви ми
мігран та ми. Для од них це до дат ко вий за робіток і за без -
пе че не жит тя, для інших  –  єди ний вихід із си ту ації еко -
номічної скру ти та пев на фор ма ви жи ван ня. Більшість ук -
раїнців до ць о го спо ну кає склад на еко номічна си ту ація в
Ук раїні, ви со кий рівень без робіття, відсутність соціаль но -
го за хис ту. Але мож на ска за ти, що пе ре бу ван ня в країнах
Західної Євро пи має й не а би які по зи тивні наслідки. Це
знайо м ство із західним жит тям і куль ту рою, фінан со ва
ви го да, вив чен ня іно зем ної мо ви, на бут тя досвіду на
рин ку праці. Зреш тою, це пев ною мірою вигідно для са -
мої дер жа ви, як що кош ти, за роб лені її гро ма дя на ми, по -
вер та ють ся ра зом із ни ми на батьківщи ну. Од нак ос нов -
ним не га тив ним наслідком та кої еміграції є, по�пер ше,
те, що більшість ук раїнців, котрі від’їжджа ють за кор дон
на ро бо ту, пра цю ють не ле галь но, бо  пра цев лаш ту ван ня
там здаєть ся їм лег шим і дос тупнішим. Заз ви чай такі, на
пер ший пог ляд, легкість і дос тупність у по даль шо му
спри чи ня ють не пе ред ба чу вані наслідки: юри дичні проб -
ле ми в країні пе ре бу ван ня, соціаль ну не за хи щеність лю -
ди ни в чу жо му для неї се ре до вищі. І по�дру ге – як що

іммігран ти по чи на ють пра цю ва ти ле галь но, то пе ре важ -
но вже не по вер та ють ся на батьківщи ну. 

По си лен ня зв’язків Ук раїни з країна ми Євро со ю зу на
но во му етапі євроінтег рації зу мов лює ак ту альність
досліджень проб лем роз вит ку відно син на шої дер жа ви з
кож ною країною–чле ном ЄС. Од не з провідних місць у
міжна род них зв’яз ках Ук раїни з країна ми Євро пи посідає
Італія, яка є роз ви не ною постіндустріаль ною дер жа вою,
чле ном НА ТО та «Ве ли кої вісімки». До то го ж Італія при -
хиль но ста вить ся до євроінтег раційних праг нень на шої
країни. Во на є дру гим після Німеч чи ни най важ ливішим
тор го вель ним парт не ром Ук раїни. Екс порт у 2007 році
збіль шив ся на 6,9% про ти 2006�го (2,68 млрд. дол. США у
2007 році).  Імпорт зріс на 21,9% і досяг 1,79 млрд. дол.
США. В 2008 році екс порт відповідно ста но вив 2,92 млрд.
дол., імпорт – 2,43 млрд. дол. Тен денція до зрос тан ня об -
сягів то ва ро обігу три ва ла і в нас туп но му році, од нак, на
жаль, струк ту ра зовнішньої торгівлі між країна ми за ли -
шаєть ся май же незмінною й несп ри ят ли вою для на шої
дер жа ви: в екс порті до Італії го лов не місце посідає си ро ви -
на (ча вун, шкіря на си ро ви на, міндоб ри ва), в імпорті пе ре -
ва жає го то ва про мис ло ва  про дукція (об лад нан ня, одяг і
взут тя, хар чові про дук ти). Для на ла год жен ня еко номічних
відно син важ ли ву роль відігра ва ли засідан ня двос то рон -
ньої Ра ди з пи тань еко номічно го, про мис ло во го та фінан -
со во го співробітницт ва [11]. Прямі інвес тиції Італії в еко -
номіку Ук раїни в 2007 році ста но ви ли 139,4 млн. дол. (ма -
ши но будівна про мис ловість – 45%, лег ка про мис ловість
–  20%, торгівля – 8,8%, го тель ний і рес то ран ний бізнес  –
3,4%). На пер ше січня 2009 ро ку інвес тиції Італії в еко -
номіку Ук раїни ста но ви ли 914,3 млн. дол. Ук раїнські прямі
капіта ло вк ла ден ня – 0,7 млн. дол. Част ка іно зем них капіта -
ло вк ла день Італії в Ук раїну є однією з найбіль ших порівня -
но з інши ми країна ми світу, тоді як у зво рот но му нап рям ку
інвес ту ван ня роз ви ваєть ся до сить па сив но.

Італія є однією з країн, ку ди ос таннім ча сом спря мо ва -
на новітня ук раїнсь ка еміграція. Ук раїнські тру дові мігран -
ти де далі по пов ню ють ри нок праці Італії, ви тис ку ю чи з
«неп рес тиж них» сек торів вихідців із країн Цент раль ної
Євро пи, на сам пе ред Польщі. При чи ни ма со вої міграції є
ти по ви ми, хо ча вибір по тенційних мігрантів на ко ристь
Італії зу мов люєть ся відчут но спри ят ливішою спе цифікою
її еко номіки, за ко но да в ства і навіть куль ту ри порівня но з
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В умо вах інтег рації Ук раїни у світо ве співто ва ри ст во та роз ши -
рен ня еко номічних зв’язків між країна ми близь ко го та да ле ко го
за рубіжжя і, як наслідок, ви хо ду на шої країни на світові рин ки
праці проб ле ма кон ку рен то сп ро мож ності людсь ко го капіта лу
на бу ва ти ме особ ли во го змісту. Розв’язан ня цієї проб ле ми ста не
го лов ною умо вою ефек тив ності міжна род них еко номічних
зв’язків Ук раїни та спри я ти ме про це сам її євроінтег рації.
Загалом у су час них умо вах гло балізації соціаль но�еко номічно го
жит тя прос те жу ють ся тен денції до по си лен ня бо роть би за
людсь кий капітал. Ці тен денції підтри му ють ся політи кою урядів
провідних країн світу. Окрім ць о го, збіль шу ють ся об ся ги
нелегаль но го ру ху людсь ко го капіта лу. 

Ук раїнсь ка трудова
імміграція в Італії
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інши ми країна ми Євро со ю зу. За га лом міграцію ук раїнців
до Італії, тим ча со ву чи ні, мож на по яс ни ти кіль ко ма чин -
ни ка ми: мож ливість от ри ман ня подвійно го гро ма дя н ства,
не су ворість конт ро лю й схильність до ко рупції на мит ниці;
мож ливість от ри ман ня ро бо ти, особ ли во для жінок се -
реднь о го віку з дог ля ду за літніми людь ми, які пе ре ва жа -
ють в італійсь ко му суспільстві; періодичні амністії на ле -
галізацію тру до вої діяль ності та лег кий пе реїзд ма ши на -
ми, ав то бу са ми й літа ка ми. Доб ре на ла год же не ав то бус -
не спо лу чен ня  Ук раїни з Італією дає мож ливість лю дям
ле галь но чи не ле галь но пе реїжджа ти з однієї країни до
іншої або пе ре да ва ти по сил ки та гроші.

Найбіль ша кількість ук раїнців при бу ває до Італії із
західних об лас тей Ук раїни. Се ред тих, хто пря мує до
Італії, ба га то лікарів, освітян.  Західний регіон сь о годні є
ліде ром се ред інших в Ук раїні, відкіля виїжджа ють до
Італії. Так, із Львівсь кої об ласті поїха ло – 41,3%, із Тер -
нопільсь кої та Іва но�Франківсь кої – 11,6%, Чернівець кої
– 10,8% від усієї кіль кості ук раїнсь ких мігрантів, що пе ре -
ти на ють італійсь кий кор дон [4]. У се реднь о му термін пе -
ре бу ван ня ук раїнців в Італії ста но вить 5–6 років. Ук раїнці
ви ко ну ють пе ре важ но низь ко оп ла чу ва ну ро бо ту, що не
пот ре бує ви со кої кваліфікації: 63% – дог ля да ють хво рих
і ста рих; 18,7% – пра цю ють до машніми робітни ця ми;
6,4% – дог ля да ють дітей; 2,6% – задіяно у про мис ло -
вості; 2,1% – у сільсь ко му гос по дарстві [12, с. 8].

Нап рикінці 1990�х років не ле галь них мігрантів з Ук -
раїни до Італії налічу ва ло ся близь ко 600 тис. осіб [20]. Тоб -
то ук раїнсь ка тру до ва еміграція до Італії за ос танні 10 років
на бу ла оз нак ма со во го ха рак те ру. Вод но час, зва жа ю чи на
те, що гро ма дя ни ном Італії мож на ста ти, не відмов ля ю чись
від гро ма дя н ства своєї дер жа ви, вста но ви ти точ ну
кількість на ших співвітчиз ників у цій країні (пе ре важ но
жінок, котрі вийш ли заміж за італійців) до сить важ ко. Най -
ви що го піку еміграційні по то ки до сяг ли 2002–2003 років
під час ле галізації тру до вих мігрантів, після чо го кількість
ук раїнців, що за кон но пе ре бу ва ли на те ри торії Італії,
збіль ши ла ся май же вде ся те ро і ста но ви ла близь ко 113 тис.
осіб. Ба га то ук раїнців меш ка ють на півдні Італії, але й на
півночі чи сельність на ших співвітчиз ників се ред іно земців є
до сить відчут ною. Нап рик лад, у Ту рині налічуєть ся близь -
ко 10 тис. ук раїнців із Чернівець кої об ласті.  

За да ни ми МЗС Італії ста ном на 1 січня 2007 ро ку,
офіційний дозвіл на про жи ван ня в цій дер жаві ма ли
вже 124 тис. гро ма дян Ук раїни. Але не ле галь но в країні
на той час пе ре бу ва ло близь ко 800 тис. ук раїнців.
Вірогідної інфор мації про чи сельність їх в Італії на сь о -
годні не має. За не офіційни ми да ни ми, 2006 ро ку в
Італії меш ка ло по над 700 тис. на ших співвітчиз ників
[17]. За ос танніми офіційни ми да ни ми Національ но го
інсти ту ту ста тис ти ки, на по ча ток 2008 ро ку в Італії бу ло
про пи са но 132,7 тис. ук раїнців [15]. А 2009�го, ли ше за
приб лиз ни ми підра хун ка ми, про жи ва ло більш як 2
мільйо ни ук раїнців. Що ро ку ти сячі їх ле галь но й не ле -
галь но в’їжджа ють до цієї країни (пе ре важ но жінки до
45 років) [21]. За галь на кількість на се лен ня Ук раїни на
по чат ку ХХІ ст. унаслідок еміграції щорічно ско ро чу ва -
ла ся в се реднь о му на 90 тис. осіб з�поміж ак тив них,
ініціатив них і ви со ко освіче них гро ма дян [16].

Для на шої дер жа ви особ ли во гост рою є проб ле ма
міграції ви со кок валіфіко ва ної ро бо чої си ли з Ук раїни.
Наші втра ти внаслідок міграції у сфері на у ки оціню ють у
по над 1 млрд. до ларів США на рік. Підго тов ка фахівця з
ви щою технічною освітою кош тує Ук раїні близь ко 10 тис.
дол. США, а в роз ви не них країнах – у 10 разів біль ше. В
та кий спосіб Ук раїна інвес тує свій «жи вий» капітал в еко -
номіку прак тич но всіх роз ви не них країн світу.  За да ни ми
Держ ко мс та ту, за період з 1991 по 2002 рік за кор дон
емігру ва ли 574 док то ри на ук та 907 кан ди датів на ук,
май же тре ти на з яких – осо би до 40 років, ще тре ти на  –
це перс пек тивні на у ковці віком 41–50 років. 

За да ни ми соціологічно го досліджен ня «Стан су час ної
ук раїнсь кої еміграції в Італії» (2003 р.), 80–90% ук раїнсь -
кої еміграції в Італії є жінки. З них 80% – осо би, що дог ля -
да ли за пенсіоне ра ми та ма ли ми діть ми або пра цю ва ли
до машніми робітни ця ми [20]. Рі к у рік де далі біль ше ук -
раїнсь ких мігрантів по чи на ють пра цю ва ти і в інших сфе рах
суспіль ної діяль ності, пос ту по во опа но ву ють більш
кваліфіко вані про фесії. Та кож спос терігаєть ся тен денція до
збіль шен ня се ред іммігрантів кіль кості чо ловіків. Близь ко
70% ук раїнсь ких іммігрантів є од ру же ни ми, тоб то, поїхав -
ши на чу жи ну, во ни за ли ши ли свої сім’ї. 90% ук раїнсь ких
емігрантів ма ють дітей, із яких ли ше нез нач ний відсо ток
пе ре бу ває з бать ка ми в Італії. Ко жен з іммігрантів ут ри мує
в се реднь о му чо ти ри осо би, що за ли ши ли ся вдо ма. За
мінімаль ни ми при пу щен ня ми, що ро ку до Ук раїни з Італії
над хо дить 300 млн. євро від іммігрантів [14, с. 254]. На по -
чат ку 2006 ро ку предс тав ни ки од но го з найк рупніших
банків Ук раїни «Ук рексімбанк» до мо ви ли ся з італійсь ким
бан ком «Banca Intesa» про за по чат ку ван ня про ек ту, зав дя -
ки яко му ук раїнські за робітча ни змо жуть здійсню ва ти гро -
шові пе ре ка зи з Італії в Ук раїну за ціна ми, що дорівню ють
цінам банківсь ких пос луг у ме жах Ук раїни [19].

Нині не має вірогідних да них про чи сельність ук раїнців
за кор до ном за га лом. Од нак за ре зуль та та ми досліджень
уче них мож на стве рд жу ва ти, що за галь на чи сельність ук -
раїнсь кої тру до вої міграції ще в 2005 році ста но ви ла 5–7
млн. осіб [3, с. 242]. На по ча ток 2009�го на країни Західної
Євро пи при па да ло близь ко 2–3 млн. ук раїнсь ких мігрантів
[10]. Як що орієнту ва ти ся на не офіційно виз нані 8 мільйонів
ук раїнсь ких за робітчан у світі, то ви хо дить, що тіль ки зав -
дя ки їм про тя гом ро ку в еко номіку Ук раїни вли ваєть ся по -
над 19 міль ярдів євро.  

По соль ство Італії в Ук раїні повідом ля ло Упов но ва же -
но го Вер хов ної Ра ди Ук раїни з прав лю ди ни, що ук раїнські
емігран ти в Італії вирізня ють ся своєю ми ро любністю. Ук -
раїнці ут вер ди ли ся як спіль но та, до якої італійці став лять ся
ду же при хиль но. Та це не розв’язує гост рих проб лем, що
пов сяк час но пос та ють пе ред ук раїнсь ки ми не ле га ла ми.
Італійсь кий уряд на ма гаєть ся ре гу лю ва ти потік емігрантів
до своєї країни, зок ре ма з Ук раїни, вста нов лю ючи певні
пе реш ко ди й об ме жен ня, впро вад жує нові ме ханізми з
ме тою ле галізації іно зем них робітників. З лис то па да 2002
ро ку італійсь кий уряд по чав про во ди ти ле галізацію усіх не -
офіційно пра цю ючих робітників на своїй те ри торії. У 2002
році ук раїнці бу ли на 27�му місці се ред інших національ них
груп в Італії. В 2003�му за своєю кількістю во ни пе ремісти -
ли ся на чет вер те місце [9]. На по чат ку 2006 ро ку, за да ни -
ми Міністер ства внутрішніх справ Італії, бу ло за реєстро ва -
но вже 117 тис. ук раїнців [6].

Ефек тив не уп равління міграційни ми по то ка ми, на
дум ку італійсь ко го керівницт ва, не мож ли ве без спів -
праці з третіми країна ми, пе ре дусім із країна ми по ход -
жен ня або тран зи ту мігрантів, що без по се редньо сто -
суєть ся та ких країн, як Ук раїна та Росія [13]. 

На відміну від інших країн, ку ди емігру ва ли наші
співвітчиз ни ки, в Італії ніко ли не бу ло ук раїнсь кої гро ма ди.
Ба га то ти сячні міграції ук раїнців, спри чи нені подіями Пер -
шої та Дру гої світо вих воєн, ма ли ко рот ко час ний ха рак тер
і за вер шу ва ли ся та ким са мим ма со вим по вер нен ням на
ма те ринсь ку зем лю або пе реїздом до інших країн. З ме тою
роз вит ку еко номічних відно син між дво ма країна ми та
розв’язан ня проб лем мігрантів у 2002 році бу ло відкри то
Ге не раль не Кон суль ство Ук раїни в Мілані. По чесні кон -
суль ства бу ло відкри то в Не а полі, Фло ренції та Ве неції. 

Зна мен на подія відбу ла ся 9 лис то па да 2003 ро ку в
Римі. Там бу ло впер ше про ве де но зібран ня предс тав -
ників ук раїнсь ких гро мад Італії. Бу ло ого ло ше но про
ство рен ня то ва ри ст ва ук раїнців в Італії. То ва ри ст во по -
ста ви ло за ме ту об’єдна ти ук раїнські гро ма ди в Італії та
за хи ща ти гро мадські пра ва вихідців з Ук раїни в Італії [8].
Ра тифікація 2005 ро ку Вер хов ною Ра дою Ук раїни Кон -
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сульсь кої кон венції спри я ла роз вит ку співпраці у
розв’язанні проб лем ук раїнсь кої гро ма ди в Італії між
італійсь кою вла дою та на шою дер жа вою.

У 2006 році уряд Італії на дав пра во на ро бо ту 460 тис.
не ле галь них мігрантів із країн, які не вхо дять до Євро со -
ю зу. Чи ма ло се ред них бу ло ук раїнців [1, с. 8]. У ре зуль -
таті ле галізації ук раїнські іммігран ти здо бу ли соціальні
га рантії, пра во звер та ти ся до су ду та до кон сульсь ких
служб. Пра це давці вже ма ли ре тельніше дот ри му ва ти ся
умов конт рак ту та чес но пла ти ти за робітну пла ту. Окрім
за галь них пи тань ле галізації мігрантів пос тає проб ле ма
підпи сан ня до го во ру між Ук раїною та Італією про одер -
жан ня в Ук раїні пенсійно го за без пе чен ня з Італії.

Се ред по зи тив них зру шень у розв’язанні проб лем ук -
раїнсь ких тру до вих мігрантів в Італії тре ба заз на чи ти
зап ро вад жен ня про ек ту відкрит тя спеціаль них нав чаль -
них центрів, які за ра ху нок бюд же ту го ту ва ти муть
працівників соціаль них служб. Після закінчен ня підго -
тов чих курсів у та ко му центрі ук раїнці от ри му ва ти муть
відповідні дип ло ми та змо жуть ле галь но пра цю ва ти, ко -
рис ту ю чись усіма привіле я ми дип ло мо ва но го працівни -
ка соціаль ної сфе ри [16]. 

Ста но ви ще й діяльність ук раїнців в Італії свідчать, що
ос таннім ча сом знач но по си лив ся про цес фор му ван ня ук -
раїнсь кої діас по ри Італії. На те ри торії Італійсь кої Рес -
публіки ак тив но діють релігійні та бла годійні ор ганізації, які
до по ма га ють ук раїнсь ким співвітчиз ни кам прис то су ва ти ся
до італійсь ких умов жит тя, на ма га ють ся згур ту ва ти ук -
раїнців нав ко ло церк ви, ство рю ють гро мадські ор ганізації,
здійсню ють різно манітні куль турні за хо ди, що спри я ють
зміцнен ню ук раїнсь кої спіль но ти за кор до ном. Ос таннім
ча сом знач но ак тивізу ва ла ся діяльність дер жав них ор ганів
вла ди обох країн. Ук раїнські уря довці на ла год жу ють кон -
так ти  з італійсь ки ми ко ле га ми, праг ну чи всіля ко до по мог -
ти своїм співвітчиз ни кам ство ри ти яко мо га без печніші
умо ви для їх пе ре бу ван ня в Італії. Ак тив но пра цю ють то ва -
ри ст ва ук раїнців в Італії, зав дан ням яких є пе ре важ но куль -
тур но�ма со ва ро бо та й зби ран ня коштів для до по мо ги за -
робітча нам. Щорічно в обох країнах здійсню ють ся масш -
табні куль тур но�мис тецькі за хо ди. Ук раїна праг не та кож
ук лас ти між дво ма країна ми уго ду про взаємне виз нан ня
дип ломів про се ред ню та ви щу освіту [18]. На жаль, світо ва
кри за погірши ла ста но ви ще мігрантів у всіх країнах Євро -
со ю зу. В 2009 році в Італії ух ва ле но за ко ноп ро ект, що пе -
ред ба чає криміналь ну від по відальність за не ле галь не пра -
цев лаш ту ван ня. До кінця ве рес ня в країні три ва ла ле -
галізація до машніх працівників, а вже в жовтні умо ви праці
ста ли на ба га то жорсткіши ми. По си лю ють ся ву личні пе -
ревірки мігрантів, не ле галів де пор ту ва ти муть і штра фу ва -
ти муть на 5–10 тис. євро [5]. Хо ча вже дав но за кон пе ред -
ба чає по ка ран ня за спри ян ня не ле гальній імміграції
(штраф у розмірі до 5 тис. євро та ув’яз нен ня до шес ти
місяців), од нак ро бо то давців не над то ля ка ла та ка перс -
пек ти ва. У зв’яз ку з ос танніми діями італійсь ко го уря ду,
зок ре ма зап ро вад жен ням кри міналь но го по ка ран ня за не -
ле галь ну імміграцію та інших за ходів, італійські ро бо то -
давці зму шені на да ва ти пе ре ва гу працівни кам, які ма ють
дозвіл на про жи ван ня, хо ча ця тен денція ще не є виз на -
чаль ною. Ук лас ти ле гальні ро бочі сто сун ки для ро бо то дав -
ця оз на чає спла ту по датків і внесків соціаль но го за без пе -
чен ня. У зв’яз ку з цим у конт ракті пе ре важ но вка зу ють
мінімаль ну кількість ро бо чих го дин та за робітну плату,
потрібну для про дов жен ня доз во лу на про живан ня.

Поп ри нинішні проб ле ми мож на прог но зу ва ти оп -
тимістич не май бутнє для двос то ронніх відно син Ук раїни
з Італією зав дя ки ак тив но му політич но му діало гу, ди -
намічній співпраці в еко номічній і куль турній сфе рах. На
часі   впро вад жен ня єди ної політи ки ук раїнсь кої вла ди
що до проб ле ми міграції, ад же сь о годні во на прак тич но
не роз роб ле на. На галь ною є пот ре ба інфор маційно го та
кон суль та тив но го за без пе чен ня для тих, хто ба жає пра -

цю ва ти за кор до ном. Од нак не розв’яза ною за ли шаєть ся
го лов на комп ле кс на проб ле ма  –  підви щен ня рівня жит -
тя в Ук раїні. Ли ше ре альні ефек тивні кро ки в ць о му на -
прямі да дуть змо гу гро ма дя нам Ук раїни пов ною мірою
пра цю ва ти на се бе і свою дер жа ву, а на Захід їзди ти по
досвід, знан ня або зад ля пре зен тації влас них здо бутків
чи з ту рис тич ною ме тою. Співпра ця у розв’язанні проб -
лем тру до вої міграції ук раїнців, на ла год жен ня на у ко -
во�технічно го співробітницт ва, роз ви ток куль тур но го
діало гу спри я ють ста нов лен ню й роз вит ку Ук раїнсь кої
дер жа ви, наб ли жен ню ук раїнсь ко го суспільства до норм
і стан дартів євро пейсь ко го співто ва ри ст ва. 
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